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NOTE DE SERVICE

Objet : Convention de participation prévoyance – nouvelles conditions tarifaires au 1er janvier 2024


Madame, Monsieur, 

Vous avez souscrit, dans le cadre de la convention de participation du Centre de Gestion du Cantal, à un contrat prévoyance COLLECTEAM.

Au regard du contexte actuel, nous vous informons que l’assureur a sollicité une revalorisation des cotisations à compter du 1er janvier 2024. Ainsi, les taux de cotisation du régime de prévoyance augmenteront de 10 %. 

A cet effet, vous trouverez ci-joint les nouveaux tarifs applicables au 1er janvier 2024, ainsi que l’ensemble des formulaires mis à jour.
Si vous n’avez pas encore adhéré dans le cadre des dispositions générales de la convention de participation, vous avez la possibilité de le faire sous réserve d’être en activité normale de service (sans arrêt de travail) pendant les 30 jours précédant l’adhésion.

Le changement d’option(s)/garantie(s) est effectif au 1er janvier de chaque année sous réserve

du respect d’un préavis de 2 mois. Pour rappel, le bénéficiaire de prestations (en arrêt de travail ou invalide) ne peut pas apporter de modification à sa couverture prévoyance en cours.
Pour toute demande de changement d’option, merci d’accompagner impérativement ce formulaire  d’un nouveau bulletin d’adhésion. 
Pour plus d’information, vous pouvez vous rapprocher de votre service des ressources humaines.
Nous restons à votre disposition pour tous renseignements complémentaires, veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos salutations distinguées.

